

一、语文应用

A组 短文填充（每题2分，共10分）

根据短文的内容和上下文的意思，从括号中选出最适当的答案，然后在作答簿上把相应的圆圈（A, B, C 或 D）涂黑。

我国去年的生育率仅为 0.97，是历来最低。政府多年来鼓励生育，却始终无法 1（A 修正 B 扭转 C 调整 D 拯救）生育率下滑的趋势。

虽然我国已经有了产假和陪产假，但和一些生育率比较高的国家相比，还是有所不足。有议员提出，政府是否应该立法强制规定公司提供陪产假？答案很明显，我们不能一蹴而就，因为这 2（A 涉及 B 关联 C 暴露 D 牵动）公司人手、成本和运作等问题，不是所有中小企业都能够应付。因此，政府只能按部就班进行，不能 3（A 趋之若鹜 B 置之度外 C 处之泰然 D 操之过急）。

生育率下跌已是非常 4（A 窘迫 B 困顿 C 棘手 D 纠结）的问题，现在又加上人口急速老龄化的问题，对国家经济来说可谓雪上加霜。政府的任务十分艰巨，更需要全体国人的关注和配合。为了 5（A 增加 B 弥补 C 完善 D 充盈）生育不足，解决人口老龄化的问题，我们需要适度引进新移民和外来劳力。针对政府的做法，国人应该保持宽容的心态。

改编自《联合早报》

B 组 病句改正（每题 2 分，共 10 分）

以下画线的句子都有语病，根据短文的内容和上下文的意思加以改正，使整篇短文的文字衔接自然，语意连贯。

大自然之友网络（Nature Kakis Network）由国家公园局在去年 5 月成立。

(6) 该组织旨在鼓励各个社区的自然爱好者参与为目的，一起将我国打造成“大自然里的城市”。它成立不到一年，已有 18 个分会，吸引了 149 名爱好自然的义工加入。**(7)** 义工们除了参加园艺活动，照顾花草，而且不断探索新加坡这个小岛国的自然风貌。

(8) 组织者表示，不同年龄层和不同群体会有不同喜好，举办这些活动是想进一步了解他们的兴趣，同时累积举办活动。**(9)** 一位受访义工说，这个组织让她有机会接近一些之前可能不常参与的活动。

(10) 随着计划得到社区的良好反响，公园局将继续设立更多的大自然之友分会在全岛，并为它们提供支持，推出更多居民感兴趣的~~活动~~。

改编自《联合早报》

二、阅读理解一（每题 2 分，共 10 分）

第 11 至 13 题，试根据篇章内容，选出最适当的答案，然后在作答簿上把相应的圆圈（A, B, C 或 D）涂黑。第 14 至 15 题，请把答案写在作答簿上。

人们没有钱财是不能生活的，但过多的钱财又会压制住人们，成了负担。如果一个家长让孩子支配过多的资金，而孩子又没有正确的概念，就会磨其志向，撤其动力，导致孩子学业无成，无德无能。这样的孩子成了为财所累的失败品，也成了父母心中永远的痛。

“用它买一份报纸，找一个工作，自己去创造生活吧。”戴维·布瑞纳从父亲手中接过一枚硬币，完全靠自己的能力进行奋斗。他取得成功后，回首往事，这个硬币成了父亲给他的最好礼物。戴维的父亲是明智的，因为他给孩子的不是金山银山，而是一个自立的机会，一个奋斗的机会。如果没有这枚硬币，戴维终日挥霍父亲的财产，无所事事，当然不会成为著名的喜剧演员。

我为那些准备靠父母财产过活的朋友们担忧，我真担心过多的财富会使他们不愿意努力前进，只是坐吃山空。子女真正需要的是父母明确的理念。“父母之爱子，则为之计深远”，而真正的“计深远”则是培养孩子真本领，使其自己去努力去奋斗，去创造。

作为孩子，用父母的钱财堆积不了自己的生活。你的明天在你自己的手中，必须去奋斗，去拼搏。莫让你远航的小舟为金钱所累而翻覆，若它沉入海底，那你的未来就永远仅仅是个梦了。努力做好今天的事，有志的道路才是你最好的选择，唯有自己种出的果实才是最美味的。

改编自《父母财与子女志》

Q11 作者认为过多的金钱会对孩子产生怎样的影响？（2分）

- (A) 限制孩子自由发展的空间。
- (B) 养成孩子挥霍无度的恶习。
- (C) 导致孩子没有正确的概念。
- (D) 消磨孩子积极向上的意志。

Q12 作者认为如果父母真正爱孩子，应该_____。（2分）

- (A) 使孩子有一个明确的观念
- (B) 培养孩子努力谋生的能力
- (C) 帮助孩子正确地管理财富
- (D) 让孩子自己创造幸福生活

Q13 作者所说的“为金钱所累”指的是_____。（2分）

- (A) 父母的财富会使孩子成为失败者。
- (B) 孩子拥有过多的财富而感到疲惫。
- (C) 父母的财富成为孩子深深的担忧。
- (D) 孩子为了积累财富而不断地奋斗。

Q14 作者为什么说硬币是父亲给戴维最好的礼物？（2分）

Q15 文中说“唯有自己种出的果实才是最美味的”，你如何理解这句话？
（2分）

三、阅读理解二（共 38 分）

A 组 阅读下文，完成第 16 至 20 题。

记得小时候，妈妈做了许多纸花，非常漂亮，我把它们插在花篮中，挂在墙上。日子久了，花朵蒙上了一层灰尘，非常难看。妈妈说该扔掉了，我却不肯。妈妈趁我不在家时扔掉了它，我又哭又闹。妈妈哄我说：“你瞧，那墙又变白了。”

上小学的时候，读过的课本、做完的作业本，我都慎重地把它们保存起来。结果，纸张占领了房间的每个角落，弄得家里凌乱不堪。爸爸说：“该扔的就扔掉吧！”

我平时写作文，一篇篇洋洋洒洒，万言有余，删掉哪儿都舍不得。老师告诉我说：“长文并不一定是美文，该删掉的就删掉吧。”

后来，我渐渐长大了，听了父母的话，我扔掉了许多没有用的东西，于是，屋子里有了放置新东西的地方；我听了老师的话，删去了那些无病呻吟、无关紧要的文字，从而使文章变得言辞简洁，立意鲜明。

“该扔的就扔掉”。人在生活中要学会放弃一些过时的东西，才能把握好新的东西。每当心情苦闷时，我便会从这句话中得到启发，从而摆脱烦恼。一次，与好友闹翻了。她的话如利剑一般深深地刺痛了我。我很伤心，忧愁的情绪笼罩在心头。恍惚中，我忽然记起那句话，精神为之一振，甩甩脑袋，深深地吐了一口气：“该扔的就扔掉。”

在生活中，我们难免会受到伤害，也难免会留下痛苦的回忆。若背着它走漫长的路，会使自己陷入沼泽。当被烦恼困扰时，何必抓住它不放？思想包袱，该扔就扔，才能轻松前行。

俗话说：“旧的不去，新的不来。”人的一生中，难免有些怀旧的情绪，但生活中更需要接受许多新的、更有价值的东西。学会放弃，才能拥有更美好的东西。扔掉该扔掉的，才能拥有未来。

改编自《该扔掉的就扔掉》

- Q16 为什么妈妈对作者说“你瞧，那墙又变白了”？（2分）这句话有什么含义？（2分）
- Q17 从小时到长大，作者对待事物的方式发生了什么变化？（4分）
- Q18 请从文中找出两种修辞方法，并分析其作用。（4分）
- Q19 结合上下文，说明以下两句话的意思。（4分）
- (a) 删去了那些无病呻吟、无关紧要的文字（第四段）
 - (b) 若背着它走漫长的路，会使自己陷入沼泽（第六段）
- Q20 文中说“学会放弃，才能拥有更美好的东西”，你同意吗？请结合生活实际加以说明。（5分）

B组 阅读下文，完成第21至24题。

著名作家钱钟书先生说，婚姻是一座围城，城里的人想逃出来，城外的人想冲进去。恋爱中的恋人憧憬天长地久，认为婚姻是美好、安稳的归宿，想冲进围城；婚姻中的夫妻却因为生活的琐碎和彼此的熟悉感到厌倦，想要逃离围城。

其实，想想我们的人生，看看我们的生活，几乎是遍地“围城”。5
小时候，我们盼长大，脱离父母管束；大了又羡慕孩子的无忧无虑。身体好时，忙挣钱；病了才明白只要身体健康，钱多钱少无所谓。上班时嫌工作累，想退休；退休了，却嫌日子无聊……

因为“围城”无处不在，我们每时每刻都想着如何突围，冲进另一座围城。也许得到了一些，可失去的更多。甚至，有时我们会做出破釜10
沉舟的选择，完全丢弃自己拥有的，去争取不属于自己的东西，结果在患得患失中，平添不必要的烦恼。

诗人卞之琳的《断章》说：“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你。”你羡慕别人的同时，说不定别人也在羡慕你。你以为自己所在的是戒备森严的围城，对别人来说，可能是金碧辉煌的宫殿。15

我们总是在羡慕别人的幸福。其实，与其羡慕别人的幸福，不如俯下身来看看属于自己的幸福。别人的，或许并不适合你。人生的每个阶段都有不同的幸福，少年的烂漫无忧，中年成熟稳健，老年安闲自在，都是我们可以握在手中的幸福，幸福一直都在。幸福就是知足，知足就幸福。20

人生遍地“围城”，其实这“围城”就在人的心里，它森严突兀，阻断了我们眺望幸福和快乐的视线。懂得珍惜拥有，心的围城就会轰然倒塌，你的视线里将是海阔天空。

改编自《遍地“围城”》

Q21 为什么钱钟书先生说婚姻是一座围城？（4分）

Q22 为什么作者要引用卞之琳的诗句？（4分）

Q23 你如何理解“幸福就是知足，知足就幸福”这句话？（2分）请结合个人经历加以说明。（2分）

Q24 作者认为“围城就在人的心里”。你对这句话有什么看法？（5分）

四、片段缩写（共12分）

Q25 将阅读理解二（B组）第二至第四段（第5至15行），缩写成约80个字的短文，说明“人生的围城”。

完